浙报观察

4月10日至4月16日,2023中国・濮院 时装周华丽登场。

与往年不同的是,今年的时装周放在了桐乡市濮院时尚古镇景区。这是濮院时尚古镇在3月初开放运营以来的第一场大型活动,我们看到了一座古镇和时尚产业的"双向奔赴"。

大秀背后,我们更关注这个全新的"舞台"。历经9年的保护性开发,濮院时尚古镇将如何茁壮成长?

古镇焕新

走进濮院时尚古镇,石桥倒映水面,亭台鳞次栉比,古银杏依旧挺拔,民居小巷处 处可见江南韵味。

濮院,距离乌镇景区只有20分钟路程, 早在保护开发之初就备受关注。

同样是由顶度集团有限公司董事长陈 向宏操刀,人们心中藏着一个疑问——濮 院,会是下一个乌镇吗?

有人说,濮院是乌镇景区成功后的复制,做得更精致、范围更大;也有人说,濮院是乌镇景区的迭代,从一开始露面,就可以看出"古镇+"的特色文化产业小镇追求和"文旅融合,产业共进"的古镇发展新模式。

这里有历史——濮院旧称"幽湖""梅泾",是明清时期江南五大名镇之一,以生产精美绝伦的"濮丝"名扬天下。这里有着近900年的悠久历史,文化兴盛、人才辈出。

这里有产业——改革开放后,依托传统

亿的"中国毛衫第一市"——全世界每十件 羊毛衫中,就有7件来自濮院。全球客商、 设计师团队、著名服装品牌纷纷涌入濮院, 让濮院实现从"羊毛衫名镇"到"中国时尚第 一镇"的升级。

2014年,濮院古镇项目启动,面积是乌镇景区的3倍,计划将濮院打造为"中国时尚古镇"。在濮院"壳"的打造上,规划建设团队用"历史街区再利用"的思路,对整个古镇区的民居、街道、河流、桥梁等进行了梳理,并进行保护性修复和改造复建。同行的桐乡市濮院金翔云旅游投资有限公司副总经理钱程翔告诉记者,整个古镇整体建筑风貌是以南宋时期的唐宋建筑风格为主,"我们最大程度地保留了古镇风貌。"

"既生乌,何生濮",总规划设计师陈向宏在濮院项目启动时,提出了这样的问题。显然,这位亲历乌镇20余年涅槃之变的策划者胸有成竹,他的顶层设计逻辑就是"壳"与"内容"再次创新衍生组合。

底气何来

4月10日,当夜幕降临,古色古香的福善寺内上演了一场名为"新生"的数字大秀。电子音乐、科技和艺术在古朴的环境中不断碰撞。

刚接手这个项目时,数字秀总导演刘方是懵的,"场地太大了,约有两万多平方米。"为此,他邀请德国设计师一同将数字科技感注入时尚古镇,在秀场内设计了20余块电子屏幕,创造性地把虚拟数字模特与真人模特置于同一个秀场中,营造未来科技感。

对方说: 大旁主题叫作 新生。我们 在春天迎来了濮院时装周,这是一个全新的 开始,希望把年轻、时尚的生活方式带给全 国的朋友。"

本届时装周上,14家多元化品牌,6位音乐、舞蹈领域艺术家,2场时尚·跨界艺术表演相继亮相,还将上演6场设计师品牌秀、6场本地企业秀,举办第十五届国际时尚色彩大会暨第二届银点奖颁奖典礼。其间,超10场论坛交流与商贸活动将举行,共商毛针织行业内创意、科技、生态和谐共生的新格局与新路径。

时尚,成为濮院主打的一张牌。

作为中国产业规模最大、集聚度最高的 毛针织服装生产基地和集散中心,自2017 年濮院时尚周开办以来,濮院通过举办时尚 发布、展览展示、专业论坛和商贸活动,提升 了当地时装产业的国际竞争力。

今年,活动名从"濮院时尚周"改为"濮院时装周"。在濮院镇党委副书记、濮院羊毛衫市场党委书记李勇看来,濮院举办时装周是有底气的,最大的底气就是产业支撑。

如今的濮院,从"不产一根羊毛"到发展成千亿级毛衫市场,从"马路市场"到建成时尚中心、世贸大厦等20个实体交易区;以濮院毛衫为核心的桐乡现代纺织与服装产业集群,2022年规上工业实现营收1059亿元。

碰撞融合

漫步在濮院时尚古镇,记者发现,街面 风景除了传统的小桥流水,更加注重街道纵 横的格局;建筑风格浑然天成、蔚然一体,少 却一些温婉,多了严谨和大气;建筑面并没 筑也惊鸿一现;一个个穿着时髦、妆容精致的年轻人,走在古桥边、青瓦下,非但不突兀,反而擦出了古典与现代相融的火花。濮院时尚古镇副总裁鲍龙说,有别于传统水乡古镇的"小桥流水人家,吃饭拍照打卡",濮院能提供更鲜明的文化名片和更多元化的生活方式体验。

毗邻中国最大的羊毛衫产业基地和集散中心,这是多数古镇都不具备的资源。同时,这个基地当下正在向"时尚化、国际化"迅速转型,众多独立设计师品牌、工作室坐落于此。

它是潮流的——多元化的时尚文化碰撞 将成为这个小镇的魅力来源。古镇在业态规划上注重链接濮院市场和产业,积极引进时尚首店、首秀,承接时尚展会活动等。未来,这里会是最新最顶级的秀场、热闹的潮玩市场,还有电子音乐、直播等各种年轻的业态。

它是闲适的——在这里,可以早晨在大街逛逛,吃油条、喝早茶,中午喝喝小酒,晚上听一场评弹,尽享度假的快乐。

如今的濮院,已经铺展好一方空白画 布,正待时尚产业从业者用自己的创意,为 它涂鸦上无限可能。

当然,一个生机盎然的小镇,从来不可能只是按部就班把图纸实体化那么简单,它是规划者、在其间生活工作的人和游客的互相成就和成熟合作。正如陈向宏在推荐濮院时装周时所说:"成功的文旅小镇品牌,均是一场场、一处处、一天天这样的活动累积和赋能的。"

目以待。

机声隆隆



鹿城"藤蔓全球"计划搭建海内外交流合作新桥梁

"地瓜经济使者",带来6000万元订单

》不人实施"八八战略"大力推进"一号工程"

本报讯(记者 咸祥浩 通讯员 周树慧) 有人发布鹿城最新招商政策,有人传递最新 海外投资机会,有人分享鹿城企业最新合作 意向……连日来,来自海内外的各种讯息, 不停地在温州鹿城新组建的"地瓜经济使 者"工作群碰撞。

作为全省重点侨乡,鹿城有海外华侨 8.87万人、归侨侨眷5.2万人,分布在133个 国家和地区经商创业。如何盘活侨资源并 精准赋能地区经济发展,一直是全国侨资源丰富地区着力破解的重点和难点。

鹿城破题之举在于开启"藤蔓全球"计划,一方面,筛选有一定影响力、有较强社会活动能力、关心支持鹿城经济建设的侨领、侨商代表,聘任其为"地瓜经济使者",助力内外资源的衔接和盘活;另一方面,打造海外侨商经贸服务共同体,集结市、区相关单位力量,为鹿城企业"走出去、引进来"提供

服务和支持。

"不少鹿城企业面对完全陌生的海外市场,往往两眼一抹黑,不知从何处着手。与此同时,一些海外侨胞返乡投资也为如何寻找好项目苦恼。"鹿城区委统战部副部长、侨办主任陈琳告诉记者,鹿城开启"藤蔓全球"计划,主要目的正是为了搭建海内外交流合作桥梁,精准赋能地区发展。

自3月底首批11名"地瓜经济使者"上 任以来,有人主动宣传推介鹿城重点产业、 资源禀赋、投资环境和招商政策,有人邀请 境内外投资机构和知名企业到鹿城参观考察,有人协助组织鹿城企业参加境内外各类经贸活动……而海外侨商经贸服务共同体内,则专门建立了联络员制度,定期开展国际经贸形势研判、政策交流、企业恳谈,集成服务输出。

通过"地瓜经济使者"牵线搭桥,近期, 浙江洲一铝业有限公司董事长姜捷成功揽 获6000万元订单。眼下,他还着手对德国 一家公司开展全资收购洽谈,海外侨商经贸 服务共同体的服务支持,为他解开了许多政 策上的疑惑。

招引项目,也要一体化本报上海4月12日电(记者 顾雨婷 共享联盟·嘉善唐芳图 宋依依) 12日,长三角生态绿色一体化发展示范区(下

称"示范区")联合招商对接会在上海青浦举行,像这样跨区域联合招商的模式,在示范区尚属首次。会上,总投资154亿元的9个项目签约,另有3个重点项目揭牌,涉及数字经济、创新经济等多个领域。

一众项目中,通讯电子和新能源项目居多,如专注锂离子电池研发的兰钧新能源研究院、聚焦构建数字经济创新链的

电池研发的兰钧新能源研究院、聚焦构建数字经济创新链的 长三角数字干线西岑科创园、瞄准智慧海洋战略的江苏省海 洋信息技术与装备创新中心、助力东数西算的中国电信嘉善 算力中心等。 "'招商一张牌',体现了示范区一体化制度创新和业界共 治理会"示范区协系会和关系表人表示。这次招商对控行动

"'招商一张牌',体现了示范区一体化制度创新和业界共治理念。"示范区执委会相关负责人表示,这次招商对接活动结合了示范区两区一县区域发展的定位,搭建产业协同招商平台,联合招商引资。"我们正以数字经济为牵引,打造通讯电子、新能源两大千亿产业集群。"嘉善示范区管委会副主任李志杰说,这场对接会的产业定位与嘉善未来的产业发展方向无缝衔接。

对接会上,一批示范区开发者联盟成员单位分享了重点 领域投资意向及案例,生态绿色是众多联盟单位关注的重点。

当天,示范区还启动了跨域党建助力联合招商行动。示范区执委会相关负责人表示,此次专项行动,将服务推进示范区跨区域联合招商,打造跨区域、跨行业的产业协同共同体,协力提升跨省域产业链稳定性、安全性和竞争力。

宁波发布行动方案推动技术供需对接 **为数字产品找婆家**

本报讯(记者 王凯艺 通讯员 刘彤 蒋敬东)一边是有需求的企业寻寻觅觅,却找不到适合的数字化应用;一边是供应商空有"高精尖"的数字产品,却苦于缺乏应用案例推广受阻。为打破供需不匹配的痛点,宁波近日发布了"十景百品千项"行动方案,围绕智能制造、数字贸易、智慧农业、数智金融、数字安全等10余个经典场景,发布逾百项优质数字产品,全年开展一系列专场对接活动,惠及逾千家企业。

"当前智慧教育面临的最大痛点,就是缺乏可靠的终端设备。"4月11日,在"十景百品千项"行动的首场智慧教育专场对接会上,中科美时美课科技(宁波)有限公司有关负责人手举一款智慧卡产品进行现场推介。这款校园智慧卡已接到市外多家学校的采购订单,实属"墙内开花墙外香"。"好口碑背后是公司多年的技术研发和扎根教育领域的经验积累。"该负责人称,依托该活动平台,这款新产品有望在宁波找到更多用武之地。

经前期征集和梳理,宁波首批数字化能力清单也在线上同步发布,累计集纳了15大类206个产品(服务)。记者看到,清单不仅有针对传统企业数字化改造痛点的优秀案例,还有提升农业生产全产业链数字化水平的典型应用,更有不少智慧交通、智慧港航、智慧医疗、智慧教育等领域的创新产品。日后,企业可随时登录宁波云上软件公共服务平台,搜索供应商发布的产品及相关供给信息。

"我们希望通过该行动,提升数字产品的供给能力,挖掘丰富的应用场景,促数字服务优化共享,进一步激发数字经济的内生动力。"宁波市数字经济局主要负责人介绍。"这一行动有助于提高新型数字产品渗透力和覆盖面,让高科技不再'高冷'。"宁波美象科技信息科技有限公司大客户经理鲍亚乾告诉记者,通过现场对接多家学校、企业的应用需求及场景,目标客户进一步明确,也避免了"大海捞针"。

上虞照明企业集体赴港参展 抱团走出去,抢抓新商机

本报讯(记者 孙良 共享联盟·上虞 张汉锋 通讯员 郭怡總) 4月12日,首届香港国际创科展开幕,并同步举办香港国际春季灯饰展。借着这股东风,绍兴市上虞区29家照明企业抱团赴港参展抢商机,拉开了以"'地瓜'赋新能,抱团'返世界'"为主题的上虞区领航外贸企业强能拓单暨2023年赴香港抱团参展活动序幕。

展会首日,29家参展照明企业接待意向新老客商约700余 人次,达成贸易合作意向约1000万美元。其中,阳光照明、美科 电器、普日照明等企业均在当天收获实际订单。

上虞区商务局相关负责人告诉记者,照明灯具是上虞最主要的出口块状经济和特色产业,年均出口近50亿元。接下来,上虞120余家重点外贸企业将搭乘展会"快车",分赴粤港澳大湾区,开启外贸发展加速度。

今年以来,上虞积极贯彻落实省市"千团万企""十业百团千企"拓市攻坚行动,在发布《关于鼓励支持开放型经济发展的若干政策》基础上,叠加出台"抢单拓市"专项政策,围绕支持企业做大做强对外贸易、鼓励发展贸易新业态、加大"走出去"支持力度、加大外资和内资利用支持等方面,小到境外开展商务活动机票补助,大到引擎性项目引入奖补等,给予一系列政策优惠,贯推"上虞制造"品牌出海,提质增效激发外贸新动能。今年1至2月,上虞进出口额达70.6亿元,同比增长15.6%,其中出口总额为63.6亿元,增速达20%。



4月12日,2023年"之江同心·浙丽石榴红"丽水市莲都区第十七届畲族文化活动在碧湖镇郎奇村举行。当天,山歌对唱、畲族婚嫁、凤凰旗袍秀、文艺晚会等环节上演,近两万名畲汉群众齐聚一堂,共享畲族文化盛宴。图为畲族新娘在吃"上轿饭"。

乃备跃新娘任吃 上阶吸 。 本报记者 杨世丹 通讯员 雷爱明 王燕 任斌 文/摄